

新华社“经济形势基层调研小分队”谈所见所闻所思——

危机影响渐显 尚未“伤筋动骨”

伴随着国际金融危机的日益加剧，我国实体经济所受到的影响逐渐显现。新华社前不久派出了东、中、西三路共六支“经济形势基层调研小分队”，分赴全国13个省区市，深入一线了解国际金融危机对我国经济的影响，近距离观察国家和各地应对危机举措的实施及其效果。

在结束了20余天的调研后，小分队成员日前与编辑部展开了一次对话，畅谈了此次调研的所见所闻所思。

编辑部：金融危机对我国实体经济有什么影响？据你们观察，有没有出现“企业倒闭潮”和“民工回流潮”？

周亮（东部小分队）：我们一行6人去的是珠三角和长三角地区，这两个地方外向度很高，是劳动密集型企业和加工出口型企业比较密集的地方，在这次金融危机中，那里所受到的冲击是最早的。目前这两

个地方的企业，特别是以出口为主的加工行业所受到的影响比较大，普遍表现为出口下滑比较明显，经营困难。有少数企业到10月份以后甚至一个订单都没有，还有一部分企业出现停产、半停产乃至倒闭的情况。但从目前的情况看，要上升到“企业倒闭潮”这么一个高度，恐怕不确切。当前，倒闭的企业大多是规模比较小的企业，他们的员工逐渐返乡了。对于我国庞大的务工队伍来说，目前即使有几十万农民工返乡回流，其比例也不算高，因此还不能以“回流潮”返乡潮来笼统概括。

金融危机对我国的冲击不能小视。如果形势长期不好，有可能使更多的出口型企业更加困难，关停的企业会更多，由此将带来就业等后续问题。

张旭东（中部小分队）：我们一行6人调研了中部地区的6个省。最深刻的感受

是，金融危机从虚拟经济向实体经济蔓延的势头是日渐显现的。虽然没有大批企业出现倒闭潮，但是有些行业，例如钢铁、炼焦等行业日子可能比较困难。总体下来，我们有这样一个深刻印象：产能过剩、结构单一的行业受到的影响比较大，而拥有自主创新技术、及时进行产业升级的企业相反就能抓住机遇，甚至实现逆势上扬。

熊言豪（西部小分队）：我们一行6人先后到了四川、陕西、甘肃等3个省调研。总体感觉，由于东中西地域差异较大，西部受影响还是相对滞后的，只是个别行业和企业表现得比较集中一些。

编辑部：从东、西、中三个地域的情况看，经济面临的压力还是很大的，现在各地是如何应对危机挑战的？

周亮：国家近期出台了一

揽子促进经济增长的政策，可谓是“真金白银”，各地都十分振奋，各地相应的配套措施力度都十分大。

张旭东：我们在中部省份也感受到，中央这次促进经济增长的力度是前所未有的，在一些地方上还形成了“有了‘铁公机’，经济没问题”的民谣，他们认为此次以“铁路、公路、机场”基础建设投资为代表的扩大投资举措，必将有力地带动经济增长。我们还感觉到，面对全球金融危机带来的不利影响，中央做出扩大内需的重大部署出台后，各地在思想认识上高度统一，坚决贯彻执行中央的政策措施，彰显出一定战胜困难、促进经济平稳较快发展的坚定信心。

熊言豪：我们采访西部地区，感觉对地震灾区来说，这会加快重建灾区的速度，也会起到促进东西部差距减小的作用。

据新华社电

经济趋势与企业应对策略高峰论坛在苏州举行，专家为企业支招“御寒”

正是低成本引进人才和技术的时候

面对全球金融危机，企业和企业家应该如何作为，又如何让企业在危机中崛起？12月12日至13日，经济趋势与企业应对策略高峰论坛暨苏商领袖管理年会在苏州举行，一批国内著名专家、学者和企业家齐聚论坛，为企业支招“御寒”。

快报记者 陈泓江

国家发改委对外经济研究所国际经济研究室主任王海峰：

兼并和抄底莫要轻易出手，先填好意向书

危机目前到底处于什么阶段？王海峰初步判断，可能导致全球经济经历3~5年的调整，如果比作严冬的话，这个严冬开始了，现在我们迎来了数九寒冬的“一九”。

王海峰说，从企业层面来讲，在现金可能出现问题的情况下，首先应削减不必要的开支，尽可能维持充足的现金。此外，危机时期是企业倒闭破产比较频繁的时期，并购的成本相对较低。但这并不意味着企业就要急于出手，因为这时还没有见到“谷底”，不知道经济的调整会持续多长时间。企业找到了并

购机会，需要做的是把意向书填好，一旦经济转暖，再出去投资，这才会最大程度捕捉到投资机会。

王海峰进一步说，面临危机，企业要是有足够的实力，还是应当抓住机会适当并购。但是，千万不要有任何投机的侥幸心理，不是说抄底一把就一定可以出来的，很可能“一把”就被套牢。过去那种单靠劳动力密集、要素密集的生产和经营方式，恐怕要告一段落。如果说通过简单的扩张，企业在三五年内还可以度过危机，但是以后的生存会非常

困难。因此，这个时候企业应及早转型，及早提高自己的技术竞争力，而不是价格竞争力。

“经济危机来临，正是企业吸引人才和技术的好机会。”王海峰说，因为危机时期，人才、技术等企业发展的必备要素会大量积压在市场里，他们也在寻求更好的机会。因为数量多，势必购进他们的成本会比较便宜，如果企业能根据企业发展现状以及可预期的未来发展情况，适时引进发展要素，这对企业下一轮的发展来讲，是至关重要的。

上海交大安泰管理学院教授、博导余明阳：

只有盈利模式做成功，才能很快翻身

“舒马赫7次拿到F1赛车冠军，有人问成功的秘诀是什么？他说是会用刹车。这句话说得非常有哲理，大家知道，会用油门不算本事，你拼命踩油门早晚要飞出去。”余明阳说，2009年生存的第一条，企业家要学会由量的增加走向质的提升，提升企业运行质量。

余明阳说，企业盈利模式不合理，企业家的日子也会越来越难过。几年发展下来，企

业往往发现自己被边缘化了，已经无足轻重了。“苏州有很多的企业有这样的体会，曾经风光，几年以后才发现自己被边缘化了，已经对这个市场没有影响力。”针对企业盈利模式问题，余明阳支招：因此，企业家一定要研究自己的运行节奏，按照自己最适合的方式来发展，做自己最熟悉的事情。企业家低头拉车，还要抬头看路，路错了，跑得越快，死得越快。

余明阳认为，危机对运行良好的企业是低成本扩张时期。明年下半年开始，不少企业可能会迫于压力想卖掉，价格很便宜。在锁定风险的情况下，企业家可以到海里去“捡贝壳”。有能力的企业可以同行业并购、异地设厂、补齐产业链、吸纳专才，低成本控制终端，打好市场基础，吸引加盟杂牌军改为王牌军，在外部挤压下提升企业的运行水准，最终主导市场。

魏革军认为，企业的风险管理非常重要。回忆一下，国内外一些百年老字号为什么会倒闭？最重要的原因是内部风险管理出了问题。一些企业完成原始积累的过程非常短，于是很多的老板觉得自己什么都可以干，看见什么挣钱就想干，实际上最终风险控制是要出问题的。

此外，企业的风险管理同生产、销售、质量等传统的管理同等重要，在市场条件下甚至更为重要。改善公司治理、强化制度约束是公司管理的基础，这是一个专业性非常强的工作。“一个企业能走多远？不在于规模的大小，很大程度在于你比别人少犯很多错误。”

2008年度美国财经风云人物出炉 巴菲特领衔

美国有线新闻网(CNN)消息，2008年度美国11大财经风云人物昨日出炉。巴菲特不出所料领衔榜单！

而前美联储主席格林斯潘位列第八。格林斯潘令世界经济持续增长，被尊称为“艺术大师”。但是2008年秋，格林斯潘自由放任的经济政策饱受责难。美国媒体认为他现在应该做的不是表示惊讶，而是向美国道歉。

评委会评价称，一旦涉及到钱，美国那些“高高在上”的富豪让人们又爱又恨，这11位人物在这一年扮演着圣人和罪人的双重角色。

上榜前5名

No.1 沃伦·巴菲特：伯克希尔哈撒韦CEO，“世界股神”

上榜理由：当其他投资人还在为糟糕的经济形势而苦恼时，巴菲特却选择继续在股市进行投资，巴菲特以2008年的行动和言语，为投资人指引了方向。

No.2 拜尔：美国商品期货交易委员会主席

上榜理由：拜尔是2008年美国表现良好的监管人士之一，是美国消费者心目中的英雄。2008年，拜尔积极奔走，帮

助业主摆脱丧失抵押品赎回权窘境。

No.3 阿伦·帕兹尔：美国著名理财网站老板

上榜理由：帕兹尔很关注青年人，在帕兹尔看来，青年人更有可能背负学生贷款、信用卡债务，并且青年人的存款也很少。他的网站能帮助年轻人有计划地花钱。

No.4 马尔克斯：美国著名投资人士

上榜理由：马尔克斯自身拥有MBA学位，他可以向人们作出证明，美国的工人阶级同样可以和其他阶级一样，成功偿还借款。

No.5 AlanCollinge：学生贷款服务网创始人

上榜理由：AlanCollinge认为，学生贷款已经成为最具盈利性、无竞争性以及最具压迫性的债务形式。

其他上榜人物

6 鲁宾尼：纽约大学教授

7 马约拉·卡特：环保主义者

8 格林斯潘：前美联储主席

9 英林：美银行家协会总裁

10 AngeloMozilo：美国全国金融公司前任首席执行官

11 富尔德：雷曼兄弟前CEO

据《法制晚报》

俞敏洪： 明年是海外人才回国高峰

在美国，每当经济形势不容乐观的时候，名牌大学的商学院反而会出现爆棚。不过，在中国，金融风暴的冲击并不是这么简单的定律。上周六，新东方掌门人俞敏洪出现在南京理工大学MBA教育十周年庆典上，他预测：“明年将有大量的海外人才回流国内，而出国留学的中国留学生却可能出现增长，俞敏洪说：“美国会通过扩招本科学生，来减缓资金上的压力。”

据了解，今年，全国有52000多人参加了2009年MBA的考试，比去年约增加26%~28%。有关人士认为，MBA报考人数增加的原因，可能是今年的MBA考试对文科考生取消了高等数学，降低了门槛。不少本土商学院招生负责人预测，明年MBA报名人数将创历史新高，增长幅度可能将超过20%。

在南京，MBA的报名同样出现了增长。

南京理工大学的相关负责人告诉记者，现在经济低迷，很多白领工作不像以前那么忙了，索性去充电学习。

面对全球经济不景气，中国学子出国留学也受到了影响。新东方

教育科技集团董事长俞敏洪表示，2009年，到美国等国家攻读硕士、博士的中国留学生可能会相应减少，因为有的国家会减少学科研究的资金投入，奖学金也会随之减少。与此同时，高中毕业后，到美国上大学的中国留学生却可能出现增长，俞敏洪说：“美国会通过扩招本科学学生，来减缓资金上的压力。”

目前，国内已经出现了海外人才加速流入的现象，尤其是有中国背景的海外人才，更受国内企业的欢迎。俞敏洪说，金融市场的动荡，让很多金融人才丢了工作，而中国的金融机构、企事业单位受到的冲击相对较小，因此明年会出现一个海归高峰。

快报记者 张波

打电话买车险 商业险省更多

现在，私家车主拨打4008-000-000投保平安电话车险，服务品质与其它渠道一样，保障相同，保费却能省更多，春节前投保客户可获得新春精美贺年封，还有机会体验超值服务！另外两年未出险交强险最高还可下浮20%。除价格优惠外，提供三分钟快速报价、免费送单上门、POS刷卡缴费服务，让车主省钱、省时、更省心。

工行“灵通快线” 使流动资金获得更高收益!!!



详情请致电95533或登录工行网站www.icbc.com.cn。

2008年11月27日，央行再次下调人民币存贷款利率，活期存款年利率由0.72%下调至0.36%，流动资金存款收益进一步收窄。如何在兼顾流动性前提下提高资金收益工行“灵通快线”超短期理财产品，作为国内首款实时交易、实时到账的理财产品，流动资金无须闲置，投资也可获取较高收益。

产品特点：

收益较高：平均收益率折合年化1.5%，为活期存款收益四倍多，收益按季分红，利随本清。

流动性强：工作日资金实时交易、实时到账，媲美活期存款。

交易方便：网上、柜台均可办理，还可签订个性化协议，自动购买与赎回，零交易费用。

适用广泛：对于暂时闲置的生意周转金、证券闲置资金、工资奖金均可适用。助您分秒必争。

